

## 乐观中的成功

段志泳，1987年毕业于上海机械学院光仪专业。现任深圳日月通电子有限公司总经理。

### 母校的记忆

离开母校已近20多年，当我在采访过程中再次重提起段老师在大学生活的那段经历时，段老师显得仍记忆犹新。段老师在大学的时候对自己的要求非常严格，甚至可以说是苛刻，他相当重视自身在各个方面的发展。学习方面，一直是精益求精，在图书馆的一角每天你都能看到一个熟悉的身影。在段老师的眼里兴趣是最好的老师，那时的段老师对电子建模等方面有着浓厚的兴趣，因此他经常会一个人在图书馆阅读着相关的资料和文献，甚至一呆就是一整天。他认为各门学科之间其实都是存在着很强的联系，并不是彼此孤立的。在当时很多关于电子方面的资料和文献都是国外的，其需要有很强的英语功底，段老师又非常重视对英语的学习，因此这面深厚的积累也对其以后的事业发展起到了重要的作用。



段志泳

段老师在大学期间还有着非常丰富的课余生活，其曾参加了大学期间的“火花组”，对于我们这一代的同学们来说或许对这个名词有点陌生。但我觉得有必要详细解释一下，这也让我在采访过程中对段老师有了一个新的认识和对我深深吸引地方。火花组其实就是一些同学自发组成的一个兴趣小组，平时就凭着自己对火柴方面的兴趣爱好而进行的收集、交流、展示等活动。或许这个爱好谈不上多时髦，有多少的影响力，但是我觉得其无不体现了一种对生活乐观、积极向上的态度，一种在平淡，朴素年代的小情调。

段老师也说，身体是革命的本钱。拥有一个健康的体魄才能更好的投入到学

习，工作等各方面中去。因此，段老师也相当重视平时的体育锻炼，特别是对网球这项运动情有独钟，虽然当时在学校并没有网球场等完备的设施条件，但是段老师依然能坚守着自己的这份体育爱好，坚持每周两到三次的运动，一坚持就是整个大学阶段。

在这一部分的采访过程中，段老师认为理工大学这四年的大学生活对其以后一生都有着深远的意义。他觉得大学期间重要的并不是你学到了多少知识，而是一种学习的方法，一种能独立思考和解决问题的能力。只有拥有这种能力，以后踏入社会才更具竞争力，此外，更是一种人生价值观的形成和对生活态度的养成，只有乐观的对待生活，勇敢地面对任何挫折，你才能永远保持一颗年轻的心。

## 创业之路

大学毕业后，作为刚踏入社会的知识青年，段老师有着明确的职业规划和目标。1988年，段老师在我们现在所熟知的“美的”企业的质检部、技术部等重要部门任品质工程师。当时，段老师除正常的工作外，经常会主动要求给自己加班。他说当时他在乎的并不是能得到多少金钱上的利益，而是能学到多少技术上东西，特别是一些细节方面的核心技术。他认为这才是对他今后的创业有着巨大帮助的有利保障。段老师认为，学习是一个不断前进的积累过程，因此他也不仅仅满足于此。1989年，他进入了一家港资企业学习工作。由于当时香港还未回归，所以在企业当中许多香港高级管理人员基本上不太会讲普通话，这也正是由于段老师在大学期间对英语方面学习的重视，使他能与公司那些管理人员与技术人员能流畅地沟通，使他能比其他同时进入公司的一些内地同事有了更有利的学习与交流的机会。他认为也正是通过这两份工作的积累与学习，才对他今后的创业提供了巨大的帮助，少走了许多弯路，少交了许多学费。

此后，段老师又相继辗转在一些企业实习工作。到了1998年，段老师开始了其人生的第一次创业，在深圳和几个台湾合伙人一起创办了日月通电子有限公司。经过一年大家共同的努力和妥善的经营，公司的规模进一步扩大并且取得了不错的经济利润。一年之后，段老师又将公司进行了重组，开始独自经营管理日月通电子有限公司，决定将公司主营方向放在了数据线（USB、COM、红外、蓝

牙接口，PDA）、电脑线、网络线、通讯连接线、车载免提（有线、RF、蓝牙方式）、车充旅充等产品的开发（包括ODM方式）、生产（包括OEM方式）和销售等方面。并且提出了要实行现代化企业管理，形成集产品设计开发、制造、营销为一体化作业的生产线，并努力增加产能以供应市场之不断需求的经营模式。在这样合理的模式和现代化的管理下，经过10年左右的努力，公司迅速壮大，使其成为拥有厂房面积2万平方米，员工500多人的中型企业，并且在该行业中占有着相当一部分的市场份额和重要的影响力。

2008年一场灾难性的金融危机席卷全球，使段老师所创立的日月通电子有限公司迅速缩水，可以说是到了企业生死存亡的关键时刻。段老师讲述起这一段经历的时候，却始终面带笑容，丝毫看不出这一次的重创对其所带来得巨大挫折与困难。他乐观地说：“我通过自己一步步的努力，从无到有，如果这一次的金融危机让我变得一无所有，那也没有什么大不了的，大不了回到原点，咱们再从头来。”听到这话，我真的深深地被他这种乐观，豁达的人生态度所折服，要知道在创业的过程中要经历多少的艰辛与挫折，他却有勇气再次面对如此的轮回考验，真的值得我们每一位同学和老师学习。

## 成功的奥秘

段老师通过20多年的打拼已经取得了今天的成就，但是从未停止过对事业的追求，始终坚持着对自身所储备知识的充实。至今他还经常会在周末休息的时候去图书馆查阅资料。段老师有个很好的习惯，他会把平时在工作中遇到的问题和一些想法都记录下来，然后等休息日去图书馆查阅相关的文献和资料，将记录下来的问题一一解决，以此来指导以后的工作。他认为遇到问题或者困难时，重要的不是能不能解决这个问题，而是应该试图找到能解决这些问题的方法，只有总结整理出一套有效合理的方法，才能适用到以后工作中的各个方面。对于刚进企业实习或工作的大学生，他认为一定要具有“不怕吃苦，不怕吃亏，不厌学”的精神。遇事一定要有多动笔、多动口、多动眼，遇到问题首先要善于思考，试图独立解决，在以个人力量解决不了的时候虚心求教。只有这样才能更快更好地融入企业，增强自身各方面的能力，提升社会竞争力。在谈到现在许多大学生毕业后盲目的创业热潮时，段老师也认为，首先应该制定好明确的职业规划和目标，

之后可以到一些企业中去实习工作2到3年，抓紧每一分每一秒多学技术、多思考，找到创业的突破口。这对以后的创业会有很好的指导作用。

乐观、豁达的人生态度是经过无数阅历的积累，这更一种非常难得的人生境界，这也是我们所有人应该学习和借鉴的。作为即将走入社会的我们来说，或许以后可能达不到段老师的高度，但是这并不妨碍我们为了自己的理想去努力去实践，千里之行始于足下。

■采访、撰稿：医食学院 鲁骏